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AVVISO PUBBLICO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L’AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEI SERVIZI CIMITERIALI.


Richiamata:
- la deliberazione della G.C. n. 89 in data 31.05.2022, dichiarata immediatamente esecutiva, di approvazione dell’atto di indirizzo ai fini dell’affidamento dei Servizi Cimiteriali, con decorrenza dal 01.07.2022 al 30.06.2024, per n. 2 anni, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025);
- la determina n. …. in data 07.06.2022 ad oggetto: “Attivazione indagine di mercato, inerente l’individuazione di operatori economici da invitare alla procedura di affidamento diretto dei servizi cimiteriali dal 01.07.2022 al 30.06.2022 oltre la possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.02.2024 al 30.06.2025) – Determina a contrarre – CIG: 9265974BA1 

Atteso:
- che questa Amministrazione comunale intende avviare un’indagine di mercato finalizzata a individuare, nel rispetto dei principi di non discriminazione, parità di trattamento, proporzionalità e trasparenza, i soggetti da invitare a procedura negoziata per affidamento diretto, ai sensi dell’art. 1 comma 1 Legge 120 del l’11 settembre 2020 e s.m.i., della legge n.108 del 29 settembre 2021 e art. 95, comma 4 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., per affidare i Servizi Cimiteriali, con decorrenza dal 01.07.2022 al 30.06.2024, per n. 2 anni, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025);

SI INVITANO


Gli aventi titolo, qualora interessati, a presentare manifestazione di interesse al fine di potere essere invitati da questa Amministrazione a partecipare all’affidamento in concessione dei Servizi Cimiteriali, con decorrenza dal 01.07.2022 al 30.06.2024, per n. 2 anni, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025):

1. Oggetto della concessione .
L’oggetto della concessione riguarda i Servizi Cimiteriali del Comune di Borgo Ticino e precisamente:
1. GESTIONE CIMITERIALE 
1.1 custodia e sorveglianza del cimitero, la sua apertura e chiusura giornaliera; 
1.2 manutenzione ordinaria e pulizie complete delle aree cimiteriali che si realizzano a mezzo di tutto l’insieme dei lavori, forniture e quanto altro necessario per mantenere gli stessi in condizioni ottimali di conservazione e decoro per quanto riguarda il manto erboso, i vialetti, i percorsi pedonali, i manufatti, i bagni, ecc.; 
1.3 gestione del verde (potature, taglio siepi, piantumazione di fiori, taglio erba); 
1.4 raccolta e smaltimento di tutti i rifiuti prodotti all’interno del cimitero comunali. 

2. GESTIONE OPERAZIONI CIMITERIALI 
2.1 ricevimento e sepoltura salme a mezzo di inumazione o tumulazione.
Esumazioni, estumulazioni, traslazioni, raccolta resti mortali e interventi straordinari derivanti da motivi igienico-sanitari richieste dal Comune e non commissionate da privati; 
2.2 supporto alla gestione amministrativa, eventualmente anche informatizzata, della Stazione Appaltante delle operazioni cimiteriali, delle concessioni cimiteriali di aree, loculi ed ossari, con tenuta dei registri in doppio esemplare. 


I suddetti servizi sono conferiti alla ditta aggiudicataria, comprensivi di eventuali futuri ampliamenti del cimitero e realizzazione nuovi blocchi loculi, ossari e cappelle, nell’ambito della gestione riferita al periodo di concessione. 

2.Valore dell’appalto.
Il valore presunto dell’affidamento dei Servizi Cimiteriali per la durata del servizio dal 01.07.2022 al 30.06.2024, comprensivo dell’eventuale estensione di 1 anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025), è pari ad € 90.000,00=, comprensivo degli oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso di € 1.500,00, oltre Iva di legge.

3. Requisiti per la manifestazione di interesse all’appalto.
Possono partecipare alla manifestazione di interesse, ai sensi dell’Art. 1 comma 1 Legge 120 del 11 settembre 2020 e s.m.i.. della legge n. 108 del 29 luglio 2021 e art. 95 c. 4 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., tutti gli operatori economici in possesso dei requisiti di cui agli articoli 80 e 83 del D.lgs. n. 50/2016 e sue successive modifiche.

4. Specifiche dell’affidamento.
Le operazioni cimiteriali richieste sono tutte quelle necessarie a garantire il servizio cimiteriale ed i relativi servizi collaterali, da quando il feretro entra in cimitero e per tutti i feretri che eventualmente ne escano, nell’ambito dell’area cimiteriale. Tutte le operazioni debbono essere svolte con perizia, diligenza e con riferimento al D.P.R. n. 285 del 10.09.1990 e s.m.i., delle Leggi Sanitarie del 27/07/1934 n. 1265 e del vigente Regolamento di Polizia Mortuaria approvato con deliberazione del C.C. n. 26 in data 26.05.2022 dal Comune di Borgo Ticino.
Viene fatto specifico rinvio al Capitolato Speciale d’Appalto allegato.

5. Durata dell’affidamento
Il servizio avrà inizio 01.07. 2022 al 30.06.2024, per n. 2 anni, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025):

6. Criterio di aggiudicazione
L’aggiudicazione avverrà con il criterio del minore prezzo sull’importo a base d’asta, ai sensi dell’art. 36 ,comma 2 lettera a) e combinato 95 c. 4  del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i. , sull’importo a base d’asta previsto in sede di gara. 

7. Modalità di presentazione della manifestazione di interesse
I soggetti interessati a partecipare dovranno presentare apposita istanza di partecipazione, da inviare in via telematica, ai sensi dell’art. 40 del D.Lgs. n. 50/2016 e s.m.i., compilando preferibilmente l’apposito modulo (All.1) nel quale dovranno essere autocertificati, a pena di esclusione, secondo le modalità indicate dal DPR 445/00 e s.m.i., i requisiti richiesti all’art. 2 del presente avviso, la dichiarazione di aver preso visione del presente avviso e di aderire integralmente a quanto in esso indicato. L’istanza, redatta in lingua italiana ed in carta semplice, dovrà essere sottoscritta dall’interessato, o in caso di persona giuridica dal legale rappresentante del soggetto partecipante e trasmessa obbligatoriamente, a mano o a mezzo PEC all' indirizzo email comune.borgoticino@legalmail.it; o mediante servizio postale all’Ufficio Protocollo del Comune di 


Borgo Ticino (NO), Via Circonvallazione n. 37, entro le ore 12.30 del giorno ……………  (farà fede il protocollo di arrivo e non la data di partenza della raccomandata). 
L’istanza dovrà recare, oltre all’indirizzo sopraindicato, la seguente dicitura: “Manifestazione di interesse per l’affidamento dei Servizi Cimiteriali del Comune di Borgo Ticino – dal 01.07.2022 al 30.06.2024, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025)”
L’Amministrazione declina ogni responsabilità per eventuali ritardi del servizio postale e/o inconveniente in sede di presentazione “a mano”. Unitamente all’istanza di partecipazione dovrà essere allegata la copia fotostatica non autenticata del documento di identità in corso di validità, a pena di esclusione, del sottoscrittore. 
Le manifestazioni di interesse che dovessero pervenire oltre tale termine non saranno prese in considerazione e saranno trattate come non pervenute. 
In caso di ricevimento di manifestazione d’interesse pari o superiore alle 05 (cinque) richieste, si procederà con la procedura di selezione, relativamente all’estrazione di n° 3 (tre) operatori che sorteggiati saranno invitati a presentare l’offerta di gara di cui all’oggetto.

8. Ulteriori informazioni
Con il presente avviso il Comune di Borgo Ticino (NO) pone in essere una ricerca di Operatori economici che manifestino interesse all’affidamento in concessione dei Servizi Cimiteriali, con decorrenza dal 01.07.2022 al 30.06.2024, per n. 2 anni, con possibilità di estensione per un ulteriore anno (dal 01.07.2024 al 30.06.2025). Trattandosi di una preliminare indagine di mercato, propedeutica al successivo espletamento della procedura negoziata in oggetto, il responsabile del procedimento provvederà all’invio di lettera d’invito ai soggetti in possesso dei requisiti per la presentazione di apposita offerta.
Il presente avviso, finalizzato a una indagine di mercato, non costituisce proposta contrattuale e non vincola in alcun modo il Comune di Borgo Ticino (NO) che sarà libero di avviare altre procedure.
Il Comune di Borgo Ticino (NO), si riserva di interrompere in qualsiasi momento il procedimento avviato, senza che i soggetti richiedenti possano vantare alcuna pretesa.
Con il presente avviso non è indetta alcuna procedura di gara e non sono previste graduatorie di merito o attribuzione di punteggi.
Resta inteso che la partecipazione alla presente procedura di individuazione dei soggetti interessati non costituisce prova di possesso dei requisiti richiesti per l’affidamento del servizio in oggetto che dovranno essere dichiarati e successivamente dimostrati dal concorrente e verificati dalla Stazione Appaltante in occasione della procedura negoziata.

9. Condizioni di trattamento dei dati personali
Ai sensi del Regolamento UE  n. 679/2016 e s.m.i. si rende noto che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del procedimento per il quale la presente dichiarazione viene resa. I dati si configurano come obbligatori in quanto la loro omissione, anche parziale, comporta l’esclusione dalla procedura.
Titolare del trattamento è il Comune di Borgo Ticino (NO). I dati forniti potranno essere comunicati agli enti presso i quali saranno svolti gli accertamenti dell’autocertificazione fornita.

10.Responsabile del Procedimento
Responsabile F.F. dell’Area Amministrativa - Servizi Generali – REGIS MILANO Michele.

Ulteriori chiarimenti potranno essere richiesti all’Ufficio Segreteria del Comune di Borgo Ticino e-mail: comune.borgoticino@legalmail.it.  

Borgo Ticino, lì ………..	
Il Responsabile Area Amministrativa F.F.
                                                                           Dott. REGIS MILANO Michele
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