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Prot. 15528  del 27.11.2020
Spett. le Ditta
PEC:	

LETTERA DI INVITO
[bookmark: _Hlk57312944]OGGETTO: INVITO a presentare preventivo PER L’AFFIDAMENTO diretto ai sensi dell’art. 1, comma 2 lett. a) del DL 76/2020 MEDIANTE PROCEDURA TELEMATICA tramite RDO SU PIATTAFORMA ACQUISTINRETE S.P.A. DEI LAVORI DI “RIQUALIFICAZIONE E MESSA IN SICUREZZA DELLA MOBILITÀ URBANA DI ALCUNE VIE COMUNALI” (via Valle, via Marie Curie, via Montessori, via Zanotti, via Alla Cava, via Lazzaretto, via Principale e via Modure)
CUP n. E17H20002100004 CIG. 853295513A
L’Ufficio Tecnico del Comune di Borgo Ticino con sede in Via Circonvallazione n. 37 – Cap. 28040 – Telefono 0321.90271, intende procedere all’affidamento dei lavori di cui all’oggetto. La procedura è così descritta. 
In applicazione dei principi di imparzialità, parità di trattamento, trasparenza, il presente invito, indica l’interesse pubblico che si intende soddisfare, le caratteristiche dei lavori che si intendono realizzare, l’importo massimo stimato dell’affidamento, la procedura che si intende seguire e le principali condizioni contrattuali.
Importo € 142.031,17 soggetto a ribasso, oltre oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso € 2.967,83 per totali € 144.999,00 oltre IVA 10%, precisando che i costi della manodopera sono pari ad € 37.288,06;
In esecuzione della determinazione del Responsabile dell’Area Tecnica del Comune di Borgo Ticino n. 379 in data 27.11.2020 è indetta gara d’appalto per l’affidamento dei lavori in oggetto mediante affidamento diretto  procedura negoziata senza ai sensi dell’art. 1, comma 2 lett. a) del DL 76/2020 con richiesta di offerta (RdO) attraverso il Mepa, previa consultazione di nr. 6 ditte appartenenti all’elenco fornitori del comune tenuto presso la centrale di committenza di Asmel Srl;
Codesta impresa, fermi restando i requisiti di ammissibilità previsti dalla Legge, è invitata a presentare offerta per l’affidamento dei lavori in oggetto, nel rispetto delle condizioni e delle prescrizioni indicate nel presente lettera d’invito e nel Capitolato Speciale d’Appalto e gli altri elaborati tecnici. L’appalto è soggetto all’applicazione delle norme di cui al D.Lgs. 50/2016 e s.m.e i.
1. Modalità di verifica dei requisiti di partecipazione 
La partecipazione alla presente procedura presuppone il possesso dei requisiti richiesti nella presente lettera di invito alla data di scadenza fissata per la presentazione delle offerte.
Il presente affidamento è condotto mediante l’ausilio di sistemi informatici e l’utilizzazione di modalità di comunicazione in forma elettronica ai sensi dell’art. 52 del D.Lgs. 50/2016. L’intera procedura sarà espletata con la piattaforma telematica per l’e-Procurement di Regione Lombardia denominata “MePa”.
Poiché la presente procedura sarà gestita interamente con sistemi telematici, non è soggetta all’applicazione delle disposizioni relative al c.d. “AVCPass”, come previsto dalla deliberazione n. 111 del 20.12.2012 dell’AVCP.
Con l’avvenuta partecipazione, si intendono pienamente riconosciute ed accettate tutte le modalità, le indicazioni, le prescrizioni e quant’altro previsto dal presente lettera d’invito di gara e dal capitolato speciale e gli altri allegati.
Si procederà all’aggiudicazione anche in presenza di una sola offerta valida, sempre che sia ritenuta congrua e conveniente per la Stazione Appaltante. 
Il Comune si riserva la facoltà di annullare o revocare gli atti di gara, compreso la presente lettera d’invito, di non aggiudicare e di non stipulare il contratto, senza incorrere in responsabilità di alcun tipo o titolo, né precontrattuale, né contrattuale, né extracontrattuale e senza che gli operatori economici invitati possano avanzare pretese, richieste o eccezioni di alcune genere e tipo.
Il Comune si riserva, altresì, la facoltà di sospendere o rinviare la procedura di gara qualora, nel corso della stessa, si verificassero anomalie nel funzionamento dell’applicativo o della rete che rendano impossibile ai partecipanti l’accesso o che ne impediscano la formulazione dell’offerta.

2. TERMINE DI PRESENTAZIONE DELLE OFFERTE - DATA DI APERTURA DELLE OFFERTE
La ditta in indirizzo dovrà far pervenire l’offerta e la documentazione che la compone al Comune di Borgo Ticino attraverso MePa entro il termine ultimo, perentorio, delle ore 12,00 di mercoledì 09.12.2020, pena la nullità dell’offerta e comunque la non ammissione alla procedura. La prima seduta pubblica si terrà il giorno giovedì 10.12.2020 ore 15,30 collegandosi da remoto alla piattaforma informatica messa a disposizione dall’ente. presso la sede dell’Ufficio Tecnico comunale di Borgo Ticino. Nel caso pervengano offerte di sole ditte certificate SOA il RUP potrà procedere, già in prima seduta, alla definitiva ammissione delle imprese, alla verifica e apertura delle offerte economiche e alla proposta di aggiudicazione provvisoria.
3. STAZIONE APPALTANTE
COMUNE DI BORGO TICINO Via Circonvallazione n. 37 – 28040 BORGO TICINO (NO) Tel. Ufficio Tecnico Comune Borgo Ticino 0321.90271 – e.mail: leonardo.lavecchia@comuneborgoticino.it  - sito: www.comune.Borgo Ticino.no.it - pec:  comune.borgoticino@legalmail.it; 

4. PRESTAZIONI OGGETTO DEL SERVIZIO, LUOGO, DURATA E IMPORTO A BASE DI GARA
L’appalto ha per oggetto i lavori di “RIQUALIFICAZIONE E MESSA IN SICUREZZA DELLA MOBILITÀ URBANA DI ALCUNE VIE COMUNALI” (via Valle, via Marie Curie, via Montessori, via Zanotti, via Alla Cava, via Lazzaretto, via Principale e via Modure). 
La durata prevista dei lavori è di 25 giorni naturali e consecutivi decorrenti dalla data del verbale di consegna dei lavori;
Il contratto sarà stipulato “a corpo”.
CATEGORIA LAVORI: 
OG3 classe I (Strade, autostrade, ponti, viadotti, ferrovie, linee tranviarie, metropolitane). – Prevalente e subappaltabile
5. IMPORTO COMPLESSIVO DEI LAVORI (a corpo) (al netto di IVA): EURO 144.999,00: 
a) importo lavori al netto degli oneri di sicurezza: euro 142.031,17 da assoggettare a ribasso 
b) oneri per l’attuazione dei piani della sicurezza, IVA esclusa, (non soggetti a ribasso): euro 2.967,83 
oltre Iva 22%, precisando che i costi della manodopera sono pari ad € 37.288,06 
Gli oneri per la sicurezza previsti dall’art. 26 c. 6 del D.Lgs. 81/2008 includono le spese necessarie per l’aggiornamento del personale, per l’aggiornamento del documento di valutazione dei rischi, svolgimento e partecipazione ad incontri e riunioni di formazione sui rischi e coordinamento dell’attività, formazione ed informazione del personale sui rischi specifici e modalità di gestione delle emergenze e del primo soccorso, dotazioni specifiche, fornitura ed addestramento dell’uso dei DPI.
6. FINANZIAMENTO – PAGAMENTI- TRACCIABILITA’: 
Il pagamento delle prestazioni contrattuali è previsto “a corpo”. 
Le opere sono finanziate interamente con mutuo. Il pagamento del corrispettivo della prestazione oggetto dell’appalto verrà effettuato nel rispetto dei termini previsti dal d.lgs. 9 ottobre 2002 n. 231 e ss.mm.ii. previa erogazione del suddetto mutuo..
7. GARANZIE E COPERTURE ASSICURATIVE: 
Vedasi Capitolato Speciale d’Appalto.
8. PENALI:
Si applicheranno le penali previste all’art. 0.2.4 del Capitolato Speciale d’Appalto. 
Il contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all’art. 3 della legge 13 agosto 2010, n. 136. Ai sensi dell’art. 25 del Decreto Legge n. 66/2014, al fine di garantire l’effettiva tracciabilità dei pagamenti da parte delle pubbliche amministrazioni, le fatture elettroniche emesse verso le P.A. dovranno riportare: - Il codice identificativo di gara (CIG), tranne i casi di esclusione dall’obbligo di tracciabilità ci cui alla Legge n. 136 del 13 agosto 2010; Pertanto questa Amministrazione non potrà procedere al pagamento delle fatture elettroniche che non riportano i codici CIG e CUP, ove previsto. -Il Codice Univoco Ufficio è una ulteriore informazione obbligatoria della fattura elettronica e rappresenta l’identificativo univoco che consente al Sistema di Interscambio (SDI), gestito dall’ Agenzia delle Entrate, di recapitare correttamente la fattura elettronica all’ Ufficio destinatario.
9. SOGGETTI AMMESSI ALL’APERTURA DELLE OFFERTE:
I legali rappresentanti dei concorrenti, ovvero soggetti, uno per ogni concorrente, muniti di specifica delega loro conferita dai suddetti legali rappresentati.
10. PROCEDURA DI GARA:
Procedura mediante affidamento diretto ai sensi dell’art. 1, comma 2 lett. a) del DL 76/2020 con richiesta di offerta (RdO) attraverso il Mepa, previa consultazione di nr. 6 ditte appartenenti all’elenco fornitori del comune con procedura di gara on-line utilizzando la piattaforma MePa del Mercato elettronico nel Sistema AcquistinretePA.
11. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE - ESCLUSIONE AUTOMATICA DELLE OFFERTE ANOMALE
L’affidamento avverrà secondo il criterio del minor prezzo, ai sensi dell’art. 95, comma 4, lett. a). Non sono ammesse offerte in aumento. Si procederà all’esclusione automatica delle offerte di cui al comma 2 dell’art. 97 del Codice.
12. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI
La documentazione di gara allegata alla presente lettera di invito è:
Moduli – modelli e documenti di gara: 
1. Allegato n. 1 Modello A “Istanza di partecipazione e dichiarazione sostitutiva” 
2. Allegato n. 2 Modello B - DICHIARAZIONE soggetti in carica e cessati dalla carica 
3. Allegato n. 3 - Modello Offerta economica
4. Allegato n. 4 Modello Patto di integrità
5. Allegato n. 5 Modello Tracciabilità
6. Allegato n. 6 Modello di dichiarazione di avvalimento -ausiliaria
7. Allegato n. 7 Modello di dichiarazione di NON SOA
8. Allegato n. 8 DGUE
Si precisa che in caso di contrasto tra lo schema di contratto o altri documenti di gara e la presente lettera d’invito, prevale quest'ultimo. E’ possibile ottenere chiarimenti sulla presente procedura mediante la proposizione di quesiti scritti in lingua italiana da trasmettere esclusivamente al Responsabile del Procedimento entro il perentorio termine delle
ore 12:00 del giorno 05/12/2020
Ai sensi dell’art. 74 comma 4 del Codice, le risposte a tutte le richieste presentate in tempo utile verranno fornite almeno sei giorni prima della scadenza del termine stabilito per la ricezione delle offerte. 
Eventuali modifiche dell’indirizzo PEC o problemi nell’utilizzo di tale forma di comunicazione dovranno essere tempestivamente segnalati alla stazione appaltante; diversamente la stazione appaltante declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni. 
In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati. In caso di consorzi di cui all’art. 45, comma 2, lett. b e c del Codice, la comunicazione recapitata al consorzio si intende validamente resa a tutte le consorziate.
 In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all’offerente si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari.
13. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA
Sono ammessi alla gara gli operatori economici così come definiti ai sensi dell’art. 45 del D.Lgs 50/2016 in possesso dei requisiti prescritti dai successivi articoli: 
Ai soggetti costituiti in forma associata si applicano le disposizioni di cui agli artt. 47 e 48 del Codice
Si applicano le disposizioni di cui agli artt. 45, 47 e 48 del Codice e all’art. 92 del Regolamento (DPR 207/2010).
Trattandosi di affidamento diretto, è consentita la partecipazione ai soli operatori economici invitati, che rientrano nelle tipologie di cui all’art. 45 del Codice.
È vietato ai concorrenti di partecipare alla gara in più di un raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti o aggregazione di imprese aderenti al contratto di rete (nel prosieguo, aggregazione di imprese di rete). È vietato al concorrente che partecipa alla gara in raggruppamento o consorzio ordinario di concorrenti, di partecipare anche in forma individuale.
14. CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE
Non è ammessa la partecipazione alla gara di concorrenti per i quali sussistano:

1. le cause di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs 50/2016; 
2. che abbiano affidato incarichi in violazione dell’art. 53 comma 16-ter, del D.Lgs del 2001 n. 165 o che siano incorsi, ai sensi della normativa vigente, in ulteriori divieti a contrattare con la pubblica amministrazione; 
3. mancanza dei requisiti di capacità economico-finanziarie e tecnico-professionale; 
4. le cause di divieto, decadenza o di sospensione di cui all’art. 67 del d.lgs. 6 settembre 2011, n. 159.
5. l’applicazione di una delle misure di prevenzione della sorveglianza di cui all’art.6 del d.lgs. 
6 settembre 2011, n. 159 e ss. mm. ii. oppure l’estensione, negli ultimi cinque anni, nei propri confronti, degli effetti di una delle misure stesse irrogate nei confronti di un convivente; 
6. l’inosservanza all’interno della propria azienda, degli obblighi di sicurezza previsti dalla vigente normativa; 
7. le misure cautelari interdittive oppure le sanzioni interdittive oppure il divieto di stipulare contratti con la pubblica amministrazione di cui al d.lgs. n. 231/2001; 
8. l’inosservanza delle norme della legge n. 68/1999 che disciplina il diritto al lavoro dei disabili; 
9. l’esistenza di piani individuali di emersione di cui all’articolo 1 bis, comma 14, della legge 18 ottobre 2001, n. 383, come sostituito dal decreto legge 25 settembre 2002, n. 210, convertito, con modificazioni dalla legge 22 novembre 2002, n. 266; 
10. altre cause di esclusione previste dalla legge.

15. PATTO DI INTEGRITA’

Il concorrente deve allegare nella busta amministrativa il documento “Patto di Integrità” sottoscritto dal legale rappresentante con firma digitale, (dai legali rappresentanti di tutte le imprese associate o da associarsi in ATI o in Consorzi) nel testo allegato alla documentazione di gara, ovvero da un suo procuratore (in tal caso allegare copia autenticata della relativa procura, ai sensi dell’art. 445/2000). Il mancato rispetto delle clausole contenute nel Patto di integrità, a norma dell'art. 1 comma 17 della L. 6 novembre 2012 n. 190, costituisce causa di esclusione dalla gara.

16. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE DI IDONEITÀ PROFESSIONALE, CAPACITA ECONOMICO-FINANZIARIA E TECNICO-PROFESSIONALE

I concorrenti, a pena di esclusione, devono essere in possesso dei seguenti requisiti:

1. Iscrizione nel registro tenuto dalla Camera di commercio industria, artigianato e agricoltura oppure nel registro delle commissioni provinciali per l’artigianato per attività coerenti con quelle oggetto della presente procedura di gara. Tale iscrizione deve risultare dal DGUE allegato ai documenti di gara. 
2. Il concorrente non stabilito in Italia ma in altro Stato Membro o in uno dei Paesi di cui all’art. 83, comma 3 del Codice, presenta dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato nel quale è stabilito. 
3. possedere e presentare almeno una idonea referenza bancaria rilasciata da istituti bancari o intermediari autorizzati ai sensi del d.lgs. 1 settembre 1993, n. 385 attestante la solvibilità dell’impresa concorrente (escluse le ditte attestate SOA); 
4. dichiarare il numero medio annuo di dipendenti ed il numero di dirigenti impiegati negli ultimi tre anni (escluse le ditte attestate SOA); 
5. avere in corso polizza di assicurazione di Responsabilità Civile professionale; 
6. attestare l’eventuale possesso della certificazione di sistema di qualità in corso di validità conforme alle norme europee della serie UNI EN ISO 9001:2000.
7. il possesso dei requisiti previsti dall’art. 90 del Regolamento, in misura non inferiore a quanto prescritto dal medesimo articolo, riferiti ai migliori cinque anni del decennio antecedente la data di scadenza del presente lettera d’invito (art. 216, c. 14 del Codice). Il possesso di tali requisiti si intende assolto, per le ditte in possesso, con la “Attestazione di qualificazione SOA”, per prestazione di sola costruzione (o anche per prestazione di progettazione e costruzione), relativa alla categoria OG3 classifica I, rilasciata da una società di Organismi di Attestazione (SOA) regolarmente autorizzata ai sensi del Regolamento, in corso di validità, che documenti il possesso della qualificazione adeguata alle categorie ed agli importi dei lavori da appaltare. 
A norma dell’art. 61 del D.P.R. n. 207/2010 (di seguito Regolamento) comma 2 (che trova applicazione ai sensi dell’art. 216 comma 14 del d.lgs. 50/2016): “La qualificazione in una categoria abilita l'impresa a partecipare alle gare e ad eseguire i lavori nei limiti della propria classifica incrementata di un quinto; nel caso di imprese raggruppate o consorziate la medesima disposizione si applica con riferimento a ciascuna impresa raggruppata o consorziata, a condizione che essa sia qualificata per una classifica pari ad almeno un quinto dell'importo dei lavori a base di gara; nel caso di imprese raggruppate o consorziate la disposizione non si applica alla mandataria ai fini del conseguimento del requisito minimo di cui all’articolo 92, comma 2”.

Se prive di attestazione Soa devono possedere i requisiti previsti dal Titolo III – Parte II del Regolamento. In particolare è richiesto il possesso dei seguenti requisiti, attestati con Allegato n. 7 Modello di dichiarazione di NON SOA, eventualmente verificabili:

a) importo dei lavori analoghi eseguiti direttamente nei migliori cinque anni del decennio antecedente la data di scadenza del presente invito non inferiore all’importo a base di a gara;
b) costo complessivo sostenuto per il personale dipendente non inferiore al 15% dell’importo dei lavori eseguiti nei migliori cinque anni del decennio antecedente la data di scadenza del presente invito (15% di cui al punto a); nel caso in cui il rapporto tra il suddetto costo e l’importo dei lavori sia inferiore a quanto richiesto, l’importo dei lavori è figurativamente e proporzionalmente ridotto in modo da ristabilire la percentuale richiesta; l’importo dei lavori così figurativamente ridotto vale per la dimostrazione del possesso del requisito di cui al punto a); 
c) adeguata attrezzatura tecnica, in relazione anche agli elementi essenziali indicati nell’eventuale piano di sicurezza.

Ai fini dell’individuazione del quinquennio di riferimento, nel caso di soggetti tenuti alla redazione del bilancio o di altra documentazione fiscale, saranno considerati: 
- fino agli ultimi migliori cinque bilanci del decennio antecedente la scadenza dell’invito approvati e depositati; 
- le relative dichiarazioni annuali dei redditi.
I succitati requisiti non devono essere dimostrati se i concorrenti sono in possesso di eventuale attestazione Soa.

Tutti i requisiti richiesti per partecipare alla gara devono essere posseduti alla data di scadenza del “termine di presentazione delle offerte” del presente disciplianre e per tutta la durata del contratto. 

L’Amministrazione appaltante si riserva la facoltà di verificare quanto sopra dichiarato e documentato.

Il possesso di requisiti da parte di Consorzi e Raggruppamenti temporanei di imprese è regolato a norma degli artt. 47 e 48 del Codice.

17. AVVALIMENTO
In attuazione dei disposti dell’art. 89 del Codice gli operatori economici, singoli o in raggruppamento di cui all’art. 45 del Codice, possono dimostrare il possesso dei requisiti di capacità economica e finanziaria e di capacità tecnica e professionale avvalendosi dei requisiti di altri soggetti, anche partecipanti al raggruppamento. 
Non è consentito l’avvalimento per la dimostrazione dei requisiti generali (art. 80) e di idoneità professionale. E’ consentito l’utilizzo, mediante avvalimento, di più attestati di qualificazione per ciascuna categoria per il raggiungimento della classifica richiesta. 
Non è consentito che della stessa impresa ausiliaria si avvalga più di un concorrente e che partecipino alla gara sia l’impresa ausiliaria che quella che si avvale dei requisiti. (art. 89, comma 7). Il ricorso all’avvalimento consente all’operatore economico di avvalersi delle capacità di altri soggetti, anche partecipanti al raggruppamento, a prescindere dalla natura giuridica dei legami con questi ultimi.

Ai sensi dell’art. 89, comma 1, del Codice, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall’ausiliaria. Il concorrente e l’ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.
È ammesso l’avvalimento di più ausiliarie. L’ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto. L’ausiliaria può assumere il ruolo di subappaltatore nei limiti dei requisiti prestati. Nel caso di dichiarazioni mendaci si procede all’esclusione del concorrente e all’escussione della garanzia ai sensi dell’art. 89, comma 1, ferma restando l’applicazione dell’art. 80, comma 12 del Codice. Trasmette inoltre gli atti all'Autorità per le sanzioni di cui all'articolo 213, comma 13 del citato decreto. 11 Ad eccezione dei casi in cui sussistano dichiarazioni mendaci, qualora per l’ausiliaria sussistano motivi obbligatori di esclusione o laddove essa non soddisfi i pertinenti criteri di selezione, la stazione appaltante impone, ai sensi dell’art. 89, comma 3 del Codice, al concorrente di sostituire l’ausiliaria. È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento, a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell’offerta. La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messi a disposizione dall’impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

Si precisa che ai sensi di quanto previsto e disciplinato dall’art. 89 del D.Lgs. n. 50/2016: 
- il concorrente e il soggetto ausiliario sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto. Gli obblighi previsti dalla normativa antimafia a carico del concorrente si applicano anche nei confronti del soggetto ausiliario, in ragione dell'importo dell'affidamento posto a base di gara (art. 89, comma 5); 
- il contratto è in ogni caso eseguito dal soggetto che partecipa alla gara, alla quale è rilasciato il certificato di esecuzione e l’impresa ausiliaria può assumere il ruolo di subappaltatore nei limiti dei requisiti prestati (art. 89, comma 8); 
- la stazione appaltante trasmette all’Autorità tutte le dichiarazioni di avvalimento, indicando altresì l’aggiudicatario, per l’esercizio della vigilanza e per la prescritta pubblicità (art. 89, comma 9).

18. SUBAPPALTO
Il concorrente deve indicare nel Documento di gara unico europeo (DGUE), parte II sez. D, la volontà di ricorre al subappalto, i lavori o le parti di opere che intende subappaltare o concedere in cottimo, in conformità a quanto previsto dall’art. 105, comma 4, del Codice. 
In mancanza di tali indicazioni il successivo subappalto è vietato. La mancata espressione della volontà di ricorso al subappalto, per quelle categorie a qualificazione obbligatoria non possedute dal partecipante, comporta l’esclusione dalla gara. Il subappalto non potrà superare la quota del 30% dell’importo contrattuale. 
Non è consentito affidare subappalti a soggetti che in qualunque forma abbiano partecipato al presente appalto.
 La stazione appaltante provvederà al pagamento diretto del/i subappaltatore/i nei casi previsti dall’art. 105, comma 13, del Codice. 
Negli altri casi i pagamenti verranno effettuati all’appaltatore che dovrà trasmettere alla stazione appaltante, entro venti giorni dalla data di ciascun pagamento effettuato nei suoi confronti, copia delle fatture quietanzate relative ai pagamenti dalla stessa effettuati ai subappaltatori con indicazione delle ritenute di garanzia effettuate.

E’ ammesso il ricorso al subappalto da parte dell’impresa concorrente o dell’Impresa mandataria in caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario di concorrenti, in conformità a quanto previsto dall’art. 105 del D.Lgs. n. 50/2016, fatta eccezione per i divieti di subappalto previsti dalle vigenti disposizioni.

L’affidamento in subappalto è sottoposto alle seguenti condizioni: 
- che l’operatore economico concorrente, all’atto dell’offerta, indichi i lavori o le parti di opere che intende eventualmente subappaltare o concedere in cottimo; 
- che non sussistano, nei confronti del subappaltatore, motivi di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016 né alcuno dei divieti previsti dall’art. 67 del D.Lgs. n. 159/2011; 
- che l’appaltatore provveda al deposito presso la Stazione Appaltante del contratto di subappalto almeno 5 giorni prima della data di effettivo inizio dell’esecuzione delle prestazioni subappaltate. 

Al momento del deposito del contratto di subappalto, l’appaltatore deve trasmettere altresì la certificazione attestante il possesso da parte del subappaltatore dei requisiti di qualificazione richiesti in relazione alla prestazione subappaltata e la dichiarazione del subappaltatore attestante l’assenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80 del D.Lgs. n. 50/2016 e il DGUE. Ai sensi di quanto previsto dall’art. 105, comma 12 del D.Lgs. n. 12 50/2016 l’appaltatore deve provvedere a sostituire i subappaltatori relativamente ai quali apposita verifica abbia dimostrato la sussistenza dei motivi di esclusione del citato art. 80. L’appaltatore deve inoltre allegare alla copia autentica del contratto di subappalto la dichiarazione circa la sussistenza o meno di eventuali forme di controllo o di collegamento, a norma dell’articolo 2359 del codice civile, con l’impresa alla quale è affidato il subappalto (analoga dichiarazione deve essere effettuata, in caso di raggruppamento temporaneo, da ciascuna delle imprese partecipanti). Resta inteso che, qualora l’appaltatore non si sia avvalso in sede di offerta della facoltà di ricorrere al subappalto, è fatto divieto di subappaltare le prestazioni oggetto di contratto. L’appaltatore, all’atto della richiesta di subappalto sarà inoltre tenuto a produrre una dichiarazione attestante la conformità delle macchine e delle attrezzature utilizzate, allegando per ciascuna di esse copia del libretto di circolazione e dell’assicurazione. L’affidamento in subappalto e/o in cottimo dei lavori o di parti delle opere compresi nell’appalto, di cui al presente lettera d’invito, potrà avvenire, ai sensi dell’art. 105 – comma 4 e comma 18 del D.Lgs. n. 50/2016, solo a seguito di autorizzazione da rilasciarsi da parte della stazione appaltante entro trenta giorni dalla relativa richiesta; tale termine potrà essere prorogato una sola volta per giustificati motivi. Trascorso tale termine, senza che si sia provveduto, l’autorizzazione si intende concessa. Per i subappalti o cottimi di importo inferiore al 2% (due per cento) dell’importo dei lavori affidati o di importo inferiore a € 100.000,00, i termini per il rilascio dell’autorizzazione da parte della stazione appaltante sono ridotti della metà. 
Al verificarsi di quanto indicato all’art. 105, comma 13 del D.Lgs. n. 50/2016 la stazione appaltante provvederà a corrispondere direttamente ai subappaltatori e ai cottimisti l’importo dovuto per le prestazioni dagli stessi eseguite secondo i tempi e le modalità indicate dal Capitolato Speciale d’Appalto. E’ pertanto fatto obbligo all’appaltatore di trasmettere alla Stazione appaltante, tempestivamente e comunque entro 20 (venti) giorni dall’emissione del primo e unico stato di avanzamento lavori previsto dal presente appalto, una comunicazione che indichi la parte dei lavori eseguiti dai subappaltatori o dai cottimisti, specificando i relativi importi e la proposta motivata di pagamento. Ai sensi di quanto previsto dall’art. 105, comma 14, del D.Lgs. n. 50/2016, l’appaltatore deve praticare, per le prestazioni affidate in subappalto, gli stessi prezzi unitari risultanti dall’aggiudicazione, con ribasso non superiore al 20%. (venti per cento) L’appaltatore corrisponde i costi della sicurezza, relativi alle prestazioni affidate in subappalto, alle imprese subappaltatrici senza alcun ribasso. L’appaltatore è solidalmente responsabile con il subappaltatore degli adempimenti, da parte di questo ultimo, degli obblighi di sicurezza previsti dalla normativa vigente. La Stazione appaltante, sentito il Direttore Lavori, il coordinatore della sicurezza in fase di esecuzione, provvede alla verifica dell’effettiva applicazione della presente disposizione. Ai sensi di quanto previsto dall’art. 105, comma 9, del D.Lgs. n. 50/2016, l’appaltatore è tenuto ad osservare integralmente il trattamento economico e normativo stabilito dai contratti collettivi nazionale e territoriale in vigore per il settore e per la zona nella quale si eseguono le prestazioni; è, altresì, responsabile in solido dell’osservanza delle norme anzidette da parte dei subappaltatori nei confronti dei loro dipendenti per le prestazioni rese nell’ambito del subappalto.

19. SUBAFFIDAMENTI
Ai sensi di quanto previsto dall’art. 105, comma 2 del D.Lgs. n. 50/2016 non costituiscono subappalto le forniture senza prestazione di manodopera, le forniture con posa in opera e i noli a caldo, se singolarmente inferiori al 2% (due per cento) dell’importo delle prestazioni affidate o di importo inferiore a € 100.000,00, e qualora l’incidenza del costo della manodopera e del personale non sia superiore al 50% (cinquanta per cento) dell’importo del contratto da affidare. 
Per ciascun subaffidamento, non considerato subappalto ai sensi del citato art. 105, comma 2, l’appaltatore, sarà tenuto, prima dell’inizio della prestazione, a comunicare alla stazione appaltante, il nome del subcontraente, l’importo del subcontratto, l’oggetto della prestazione affidata, utilizzando il modello appositamente predisposto dalla stessa corredato dalla seguente documentazione:
 - contratto di subaffidamento o atto equivalente; 
- dichiarazione del subaffidatario attestante la conformità delle macchine e delle attrezzature utilizzate, allegando per ciascuna di esse copia del libretto di circolazione e dell’assicurazione; 
- elenco del personale autorizzato ad accedere al cantiere; 
- dichiarazione attestante il rispetto della normativa in materia di sicurezza e salute dei lavoratori. 
Ai sensi dell’art. 1 comma 52 della L. n. 190/2012 e s.m.i., l’Ufficio contratti della stazione appaltante, in relazione alle attività maggiormente esposte a rischio di infiltrazione mafiosa, è obbligatoriamente tenuta ad acquisire, indipendentemente dalle soglie stabilite dal D.Lgs. n. 159/2011, la comunicazione e l'informazione antimafia liberatoria attraverso la consultazione, anche in via telematica, di apposito elenco di fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori non soggetti a tentativi di infiltrazione mafiosa operanti nei medesimi settori. Il suddetto elenco è istituito presso ogni Prefettura (white list). Nello specifico, ai sensi dell’art. 1 comma 53 della L. n. 190/2012 e s.m.i., sono definite come maggiormente esposte a rischio di infiltrazione mafiosa le seguenti attività: 
a) trasporto di materiali a discarica per conto di terzi; 
b) trasporto, anche transfrontaliero, e smaltimento di rifiuti per conto di terzi; 
c) estrazione, fornitura e trasporto di terra e materiali inerti; 
d) confezionamento, fornitura e trasporto di calcestruzzo e di bitume; 
e) noli a freddo di macchinari; 
f) fornitura di ferro lavorato; 
g) noli a caldo; 
h) autotrasporti per conto di terzi; 
i) guardianìa dei cantieri. 
Pertanto le attività sopra elencate dovranno essere subaffidate esclusivamente a fornitori, prestatori di servizi ed esecutori di lavori iscritti nelle white list tenute dalle competenti Prefetture..

20. SOPRALLUOGO
Non è richiesto il sopralluogo. L’o.e. deve comunque dichiarare la presa visione dei luoghi e degli elaborati progettuali.

21. GARANZIE RICHIESTE:
- Garanzia provvisoria:
L’offerta dei concorrenti non deve essere corredata da garanzia provvisoria intestata al Comune di Borgo Ticino, come definita dall’art. 93 del D.Lgs 50/2016 e smi; pari a euro 892,07 (2% dell’importo complessivo dell’appalto) e costituita, a scelta del concorrente sotto forma di cauzione o di fideiussione

La cauzione può essere costituita: 

a. In titoli del debito pubblico garantiti dallo Stato depositati presso una sezione di tesoreria provinciale o presso le aziende di credito autorizzate, a titolo di pegno, a favore della stazione appaltante; il valore deve essere al corso del giorno del deposito. Si dovrà trasmettere unitamente alla documentazione di gara l’atto o il documento idoneo che comprovi l’acquisto di tali titoli;

b. In contanti (fermo restando il limite all'utilizzo del contante di cui all'articolo 49, comma 1, del decreto legislativo 21 novembre 2007, n. 231). In tal caso si deve allegare copia scansita quietanza del versamento rilasciata dalla Tesoreria Comune di Borgo Ticino firmata digitalmente dal concorrente.

In caso di prestazione della cauzione provvisoria a mezzo bonifico o in titoli del debito pubblico dovrà essere presentata anche una dichiarazione di un fideiussore, anche diverso da quello che ha rilasciato la garanzia provvisoria, ai sensi dell’art. 93 c.8, del D.LGS 50/2016, contenente l’impegno (a pena di esclusione) verso il concorrente a rilasciare, qualora l’offerente risultasse aggiudicatario, garanzia fideiussoria di cui agli art. 103 e 105 valida fino alla data di emissione del certificato di regolare esecuzione o comunque decorsi 12 (dodici) mesi dalla data di ultimazione dei servizi risultante dal relativo certificato. Tale dichiarazione di impegno non è richiesta alle microimprese, piccole e medie imprese e ai raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari esclusivamente dalle medesime costituiti. Art. 93 c. 8 del Codice).

Nel caso in cui la garanzia provvisoria venga costituita a mezzo fideiussione la stessa deve essere allegata alla documentazione amministrativa di gara e firmata digitalmente dal garante. In caso di documento rilasciato in 14 formato elettronico, devono essere esplicitamente indicati nel documento o in allegato le espresse modalità che consentano alla Stazione appaltante l’eventuale verifica contestuale, durante lo svolgimento della seduta di gara, sul sito IVASS dell’autenticità del documento presentato per la partecipazione alla gara. (https://servizi.ivass.it/Albi/defaultImprese.jsp?view=albi&viewSet=imprese per le assicurazioni o https://infostat.bancaditalia.it/giava-inquiry-public/flex/Giava/GIAVAFEInquiry.html# per Banche e intermediari finanziari). 
(Per verificare l’abilitazione all’esercizio dell’attività di intermediazione assicurativa dell’intermediario (agente o broker) che offre la polizza assicurativa si consultano il Registro Unico degli Intermediari assicurativi e riassicurativi (RUI) che contiene i dati degli intermediari italiani e l’elenco annesso al Registro che contiene le informazioni relative agli intermediari con residenza o sede legale in altri Stati della UE ammessi a svolgere attività di intermediazione assicurativa sul territorio italiano in regime di stabilimento o di libera prestazione di servizi. Il Registro unico è consultabile al seguente indirizzo: http://www.ivass.it/ivass/imprese_jsp/PageIntermediari.jsp?nomeSezione=IMPRESE_INTERMEDIARI&ObjId=3 31118&nomeSezionePadre=IMPRESE%20E%20INTERMEDIARI)

La fideiussione, a scelta del concorrente, può essere costituita da:

- fideiussione bancaria o assicurativa rilasciate da imprese bancarie o assicurative di primaria importanza che rispondano ai requisiti di solvibilità previsti dalle leggi che ne disciplinano le rispettive attività, o rilasciata dagli intermediari finanziari iscritti nell’albo di cui all’art. 106 del D.Lgs. 1 settembre 1993, n. 385 che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie e che sono sottoposti a revisione contabile da parte di una società di revisione iscritta nell’albo previsto dall’art. 161 del d.lgs. 24 febbraio 1998, n. 58 e che abbiano i requisiti minimi di solvibilità richiesti dalla vigente normativa con sede legale in Italia o una rappresentanza generale in Italia per la gestione del contratto di fideiussione.


La garanzia fideiussoria e la dichiarazione di impegno devono essere sottoscritte da un soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante ed essere prodotte in una delle seguenti forme:
 - documento informatico, ai sensi dell’art. 1, lett. p) del d.lgs. 7 marzo 2005 n. 82 sottoscritto con firma digitale dal soggetto in possesso dei poteri necessari per impegnare il garante;
 - copia informatica di documento analogico (scansione di documento cartaceo) secondo le modalità previste dall’art. 22, commi 1 e 2, del d.lgs. 82/2005. In tali ultimi casi la conformità del documento all’originale dovrà esser attestata dal pubblico ufficiale mediante apposizione di firma digitale (art. 22, comma 1, del d.lgs. 82/2005) ovvero da apposita dichiarazione di autenticità sottoscritta con firma digitale dal notaio o dal pubblico ufficiale (art. 22, comma 2 del d.lgs. 82/2005).

Ai sensi dell’art. 93, comma 6 del Codice la garanzia provvisoria copre la mancata sottoscrizione del contratto, dopo l’aggiudicazione, dovuta ad ogni fatto riconducibile all’affidatario o all’adozione di comunicazione antimafia interdittiva emessa ai sensi degli articoli 84 e 91 del d. lgs. 6 settembre 2011, n. 159. Sono fatti riconducibili all’affidatario, tra l’altro, la mancata prova del possesso dei requisiti generali e speciali; la mancata produzione della documentazione richiesta e necessaria per la stipula della contratto. L’eventuale esclusione dalla gara prima dell’aggiudicazione, al di fuori dei casi di cui all’art. 89 comma 1 del Codice, non comporterà l’escussione della garanzia provvisoria. La garanzia provvisoria copre, ai sensi dell’art. 89, comma 1 del Codice, anche le dichiarazioni mendaci rese nell’ambito dell’avvalimento.

Ai sensi dell’art. 93, comma 7, del Codice, l’importo della garanzia può essere ridotto ricorrendo le fattispecie indicate nel medesimo comma, nella misura specificata nel comma stesso. Per fruire dei benefici di cui al predetto comma, il concorrente deve dimostrare, allegando alla documentazione amministrativa di gara fotocopia delle certificazioni possedute ovvero specificando in dettaglio nel DGUE le certificazioni possedute.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata presentazione della garanzia provvisoria e/o dell’impegno a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva solo a condizione che siano stati già costituiti prima della presentazione dell’offerta. È onere dell’operatore economico dimostrare che tali documenti siano costituiti in data non successiva al termine di scadenza della presentazione delle offerte. Ai sensi dell’art. 20 del d.lgs. 82/2005, la data e l’ora di formazione del documento informatico sono opponibili ai terzi se apposte in conformità alle regole tecniche sulla validazione (es.: marcatura temporale). È sanabile, altresì, la presentazione di una garanzia di valore inferiore o priva di una o più caratteristiche tra quelle sopra indicate (intestazione solo ad alcuni partecipanti al RTI, carenza delle clausole obbligatorie, etc.). 
Non è sanabile - e quindi è causa di esclusione - la sottoscrizione della garanzia provvisoria da parte di un soggetto non legittimato a rilasciare la garanzia o non autorizzato ad impegnare il garante.

Ai sensi dell’art. 93, comma 6, del Codice, le garanzie provvisorie verranno svincolate automaticamente: all’aggiudicatario all’atto della stipula del contratto, al secondo classificato in automatico con la comunicazione di avvenuta stipula del contratto (art. 76 del D.Lgs 50/2016) mentre per gli altri concorrenti si riterrà automaticamente svincolata con la comunicazione dell’avvenuta aggiudicazione all’aggiudicatario, con 16 la precisazione che lo svincolo della garanzia provvisoria nei confronti dei non aggiudicatari non potrà avvenire qualora siano pendenti verifiche sul possesso dei requisiti del partecipante.

- Cauzione definitiva.
All’atto della stipulazione del contratto l’aggiudicatario deve presentare la cauzione definitiva, nella misura e nei modi previsti dall’art. 103 del Codice e previsti al successivo punto “Affidamento” della presente lettera d’invito.

22. MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELLA DOCUMENTAZIONE- CHIARIMENTI/COMUNICAZIONI

· Forma e sottoscrizione dei documenti:
Ogni documento relativo alla procedura deve essere presentato secondo le norme e le modalità di partecipazione sotto indicate, redatto in ogni sua parte in lingua italiana ed in conformità a quanto previsto dalla documentazione della procedura. Salvo diversa indicazione, qualsiasi documento elettronico inviato dal Concorrente in relazione alla presente procedura dovrà essere in formato “.pdf” e sottoscritto dal fornitore con la firma digitale di cui all’art. 1, comma 1, lett. s) del d.Lgs. n. 82/2005. La mancata apposizione della firma digitale è segnalata da MePa con un apposito messaggio (“alert”). Resta in ogni caso di esclusiva competenza e responsabilità del fornitore verificare che la propria documentazione sia effettivamente e correttamente sottoscritta con firma digitale. Per agevolare l’invio e la ricezione della documentazione, ciascun documento elettronico inviato dal fornitore attraverso MePa non potrà essere di dimensioni superiori a 20 MB. Qualora sia richiesto dal Sistema ovvero qualora il Prestatore di Servizi preveda il caricamento di numerosi file utilizzando un formato di compressione dei file aggregati in un unico file – quale, a titolo esemplificativo e non esaustivo, in formato elettronico “.zip” ovvero “.rar” ovvero “.7z” ovvero equivalenti software di compressione dati, tutti i singoli file in esso contenuti dovranno essere firmati digitalmente, mentre la cartella compressa stessa non dovrà essere firmata.

· Tutte le dichiarazioni sostitutive richieste ai fini della partecipazione alla presente procedura di gara: 
a) devono essere rilasciate ai sensi degli artt. 46 e 47 del D.P.R. n.445/2000, in carta semplice, con la sottoscrizione con firma digitale del dichiarante (legale rappresentante (presidente, consigliere delegato ai sensi dello statuto o altro soggetto dotato del potere di impegnare contrattualmente il candidato stesso). 
b) In caso di firma del procuratore va allegata la relativa procura notarile (generale o speciale) che attesti i poteri del sottoscrittore, firmata digitalmente; 
c) devono essere rese e firmate digitalmente dai concorrenti, in qualsiasi forma di partecipazione, singoli, raggruppati, consorziati, aggregati in rete di imprese, ancorché appartenenti alle eventuali imprese ausiliarie, ognuno per quanto di propria competenza.

La documentazione da produrre, ove non richiesta espressamente in originale, potrà essere prodotta in copia autenticata o in copia conforme ai sensi, rispettivamente, degli artt. 18 e 19 del d.P.R. 28 dicembre 2000, n. 445. 

L’offerta vincolerà il concorrente ai sensi dell’art. 32, comma 4 del Codice per 180 giorni dalla scadenza del termine indicato per la presentazione dell’offerta.

Nel caso in cui alla data di scadenza della validità delle offerte le operazioni di gara siano ancora in corso, la stazione appaltante potrà richiedere agli offerenti, ai sensi dell’art. 32, comma 4 del Codice, di confermare la validità dell’offerta sino alla data che sarà indicata e di produrre un apposito documento attestante la validità della garanzia prestata in sede di gara fino alla medesima data.

Il mancato riscontro alla richiesta della stazione appaltante sarà considerato come rinuncia del concorrente alla partecipazione alla gara.

Le dichiarazioni sono redatte preferibilmente sui modelli predisposti e messi a disposizione gratuitamente dalla stazione appaltante che il concorrente è tenuto ad adattare in relazione alle proprie condizioni specifiche. Le dichiarazioni ed i documenti possono essere oggetto di richieste di chiarimenti da parte della stazione appaltante.

La Stazione Appaltante potrà procedere in qualsiasi momento a controlli e verifiche della veridicità e della completezza del contenuto delle dichiarazioni e della documentazione presentate dai concorrenti, richiedendo l’esibizione di documenti originali ove possibile e dei certificati attestanti quanto dichiarato dai concorrenti.

I plichi contenenti la documentazione amministrativa e l’offerta economica devono essere trasmessi esclusivamente in formato elettronico al Comune di Borgo Ticino attraverso la piattaforma MePa entro le
ore 12:00 del giorno 09/12/2020

pena l’irricevibilità dell’offerta e comunque la non ammissione alla procedura.

L’intera procedura sarà espletata con la piattaforma telematica per MePa di CONSIP.

Il Sistema è strutturato in modo da attestare e tracciare ogni operazione compiuta sul Sistema stesso, la quale viene memorizzata e conservata dal Gestore del Sistema nelle registrazioni di Sistema. Ogni operazione effettuata sul Sistema si intende compiuta nell’ora, minuto, secondo del giorno risultante dalle registrazioni di Sistema. I concorrenti accettano e riconoscono che tali registrazioni costituiscono piena prova dei fatti e delle circostanze da queste rappresentate con riferimento alle operazioni effettuate sul Sistema. E’ in ogni caso responsabilità del concorrente l’invio tempestivo e completo dei documenti e delle informazioni richieste dalla presente procedura.

23. DOCUMENTAZIONE AMMINISTRATIVA

Nell’apposito campo “requisiti amministrativi” presente sulla piattaforma MePa il Concorrente dovrà allegare la documentazione amministrativa, consistente in un unico file formato zip firmato digitalmente, con i seguenti documenti:

1.Documento di Gara Unico Europeo (DGUE) come da modello allegato.
 Il concorrente compila l’allegato DGUE di cui allo schema allegato al DM del Ministero delle Infrastrutture e Trasporti del 18 luglio 2016, secondo quanto di seguito indicato.

Parte II – Informazioni sull’operatore economico
Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti. In caso di ricorso all’avvalimento si richiede la compilazione della sezione C.

Il concorrente indica la denominazione dell’operatore economico ausiliario e i requisiti oggetto di avvalimento. Il concorrente, per ciascun ausiliaria, allega:

1) DGUE, a firma dell’ausiliaria, contenente le informazioni di cui alla parte II, sezioni A e B, alla parte III, alla parte IV, in relazione ai requisiti oggetto di avvalimento, e alla parte VI; 
2) dichiarazione sostitutiva di cui all’art. 89, comma 1 del Codice, sottoscritta dall’ausiliaria, con la quale quest’ultima si obbliga, verso il concorrente e verso la stazione appaltante, a mettere a disposizione, per tutta la durata dell’appalto, le risorse necessarie di cui è carente il concorrente, utilizzando preferibilmente il modulo allegato C “dichiarazione impresa ausiliaria”; 
3) dichiarazione sostitutiva di cui all’art. 89, comma 7 del Codice sottoscritta dall’ausiliaria con la quale quest’ultima attesta di non partecipare alla gara in proprio o come associata o consorziata, utilizzando preferibilmente il modulo allegato C “dichiarazione impresa ausiliaria”; 
4) copia autentica del contratto di avvalimento, in virtù del quale l’ausiliaria si obbliga, nei confronti del concorrente, a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie, che devono essere dettagliatamente descritte, per tutta la durata dell’appalto. A tal fine il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, ai sensi dell’art. 89 comma 1 del Codice, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall’ausiliaria; in caso di operatori economici ausiliari aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. “black list” 
5) dichiarazione dell’ausiliaria del possesso dell’autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del d.m. 14 dicembre 2010 del Ministero dell’economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del d.l. 78/2010, conv. in l. 122/2010) oppure dichiarazione dell’ausiliaria di aver presentato domanda di autorizzazione ai sensi dell’art. 1 comma 3 del d.m. 14.12.2010 con allegata copia dell’istanza di autorizzazione inviata al Ministero. E’ preferibile l’utilizzo del modulo allegato C “dichiarazione impresa ausiliaria”.

In caso di ricorso al subappalto si richiede la compilazione della sezione D Parte Parte II: Informazioni sull'operatore economico del DGUE.

Il concorrente, pena l’impossibilità di ricorrere al subappalto, indica l’elenco delle prestazioni che intende subappaltare con la relativa quota percentuale dell’importo complessivo del contratto.

Parte III – Motivi di esclusione
Il concorrente dichiara di non trovarsi nelle condizioni previste relative ai requisiti generali del presente lettera d’invito. Per una corretta individuazione dei soggetti nei confronti dei quali opera la causa di esclusione prevista dal comma 3, dell’art. 80 del Codice si rinvia al Comunicato del Presidente dell’Autorità Nazionale Anticorruzione del 08/11/2017, qui allegato. Si precisa che tra i soggetti di cui all’art. 80, comma 3 del Codice è ricompreso il socio unico persona giuridica (CdS sentenza n. 2183 del 23/06/2016).

Per quanto concerne la dichiarazione inerente i gravi illeciti professionali di cui all’art. 80, comma 5, lett. c) del Codice, si precisa che vanno dichiarate tutte le notizie inserite nel Casellario Informatico gestito dall’ANAC astrattamente idonee a porre in dubbio l’integrità e l’affidabilità dell’impresa concorrente.

Si ricorda che, fino all’aggiornamento del DGUE al decreto correttivo di cui al d.lgs. 19 aprile 2017 n. 56, ciascun soggetto che compila il DGUE deve allegare una dichiarazione integrativa in ordine al possesso dei requisiti di cui all’art. 80, comma 5 lett. f-bis e f-ter del Codice – cfr. par. 15.2.1 della presente lettera di incarico. E’ preferibile utilizzare il modulo allegato A “dichiarazione sostitutiva”.

Parte IV – Criteri di selezione
Il concorrente dichiara di possedere tutti i requisiti di partecipazione richiesti barrando direttamente la sezione «α».

Parte V – Dichiarazioni finali
Il concorrente rende tutte le informazioni richieste mediante la compilazione delle parti pertinenti. Il DGUE deve essere presentato: 
- nel caso di raggruppamenti temporanei, consorzi ordinari, GEIE, da tutti gli operatori economici che partecipano alla procedura in forma congiunta;
 - nel caso di aggregazioni di imprese di rete da ognuna delle imprese retiste, se l’intera rete partecipa, ovvero dall’organo comune e dalle singole imprese retiste indicate; 
- nel caso di consorzi cooperativi, di consorzi artigiani e di consorzi stabili, dal consorzio e dai consorziati per conto dei quali il consorzio concorre.

In caso di incorporazione, fusione societaria o cessione d’azienda, le dichiarazioni di cui all’art. 80, commi 1, 2 e 5, lett. l) del Codice, devono riferirsi anche ai soggetti di cui all’art. 80 comma 3 del Codice che hanno operato presso la società incorporata, fusasi o che ha ceduto l’azienda nell’anno antecedente la data di pubblicazione del bando di gara.

24. DICHIARAZIONI INTEGRATIVE E DOCUMENTAZIONE A CORREDO
2.1 Dichiarazioni integrative
Ciascun concorrente rende le seguenti dichiarazioni, anche ai sensi degli artt. 46 e 47 del d.p.r. 445/2000, utilizzando preferibilmente il modulo allegato A “dichiarazione sostitutiva”, con le quali: 
1. dichiara di non incorrere nelle cause di esclusione di cui all’art. 80, comma 5 lett. f-bis) e f-ter) del Codice; 
2. dichiara remunerativa l’offerta economica presentata giacché per la sua formulazione ha preso atto e tenuto conto: 
a) delle condizioni contrattuali e degli oneri compresi quelli eventuali relativi in materia di sicurezza, di assicurazione, di condizioni di lavoro e di previdenza e assistenza in vigore nel luogo dove devono essere svolti i lavori; 
b) di tutte le circostanze generali, particolari e locali, nessuna esclusa ed eccettuata, che possono avere influito o influire sia sulla prestazione dei lavori, sia sulla determinazione della propria offerta; 
3. dichiara: 
a) di avere direttamente o con delega a personale dipendente esaminato tutti gli elaborati progettuali, compreso il calcolo sommario della spesa o il computo metrico-estimativo; 
b) di aver verificato le capacità e le disponibilità, compatibili con i tempi di esecuzione previsti, delle cave eventualmente necessarie e delle discariche autorizzate, nonché di tutte le circostanze generali e particolari suscettibili di influire sulla determinazione dei prezzi, sulle condizioni contrattuali e sull’esecuzione dei lavori; 
c) di aver giudicato i lavori stessi realizzabili, gli elaborati progettuali adeguati ed i prezzi nel loro complesso remunerativi e tali da consentire il ribasso offerto; 
d) di avere effettuato una verifica della disponibilità della mano d’opera necessaria per l’esecuzione dei lavori nonché della disponibilità di attrezzature adeguate all’entità e alla tipologia e categoria dei lavori in appalto; 
e) di impegnarsi ad osservare integralmente il trattamento economico e normativo stabilito dai contratti collettivi nazionale e territoriale in vigore per il settore e per la zona nella quale si eseguono le prestazioni; 
4. accetta, senza condizione o riserva alcuna, tutte le norme e disposizioni contenute nella documentazione gara; 
5. accetta il patto di integrità della stazione appaltante, allegato alla documentazione di gara; 
6. dichiara di essere edotto degli obblighi derivanti dal Codice di comportamento adottato dalla stazione appaltante e di impegnarsi, in caso di aggiudicazione, ad osservare e a far osservare ai propri dipendenti e collaboratori, per quanto applicabile, il suddetto codice, pena la risoluzione del contratto; 

Per gli operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. “black list”, punto 7 
7. dichiara di essere in possesso dell’autorizzazione in corso di validità rilasciata ai sensi del d.m. 14 dicembre 2010 del Ministero dell’economia e delle finanze ai sensi (art. 37 del d.l. 78/2010, conv. in l. 122/2010) oppure dichiara di aver presentato domanda di autorizzazione ai sensi dell’art. 1 comma 3 del d.m. 14/12/2010 e allega copia conforme dell’istanza di autorizzazione inviata al Ministero; 

Per gli operatori economici non residenti e privi di stabile organizzazione in Italia, punto 8 
8. si impegna ad uniformarsi, in caso di aggiudicazione, alla disciplina di cui agli articoli 17, comma 2, e 53, comma 3 del d.p.r. 633/1972 e a comunicare alla stazione appaltante la nomina del proprio rappresentante fiscale, nelle forme di legge; 
9. attesta di essere informato, ai sensi e per gli effetti dell’articolo 13 del decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196, che i dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito della presente gara, nonché dell’esistenza dei diritti di cui all’articolo 7 del medesimo decreto legislativo; 

Per gli operatori economici ammessi al concordato preventivo con continuità aziendale di cui all’art. 186 bis del R.D. 16 marzo 1942, n. 267, punto 10 
10. indica, ad integrazione di quanto indicato nella parte III, sez. C, lett. d) del DGUE, gli estremi del provvedimento di ammissione al concordato e del provvedimento di autorizzazione a partecipare alle gare rilasciati dal Tribunale competente nonché dichiara di non partecipare alla gara quale mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese e che le altre imprese aderenti al raggruppamento non sono assoggettate ad una procedura concorsuale ai sensi dell’art. 186 bis, comma 6 del R.D. 16 marzo 1942, n. 267.

In merito alle informazioni da fornire tramite DGUE si precisa che:
· relativamente alla dichiarazione inerente i gravi illeciti professionali di esclusione di cui all’art. 80, comma 5, lett. c) del Codice, vanno dichiarate tutte le notizie inserite nel Casellario Informatico gestito dall’ANAC astrattamente idonee a porre in dubbio l’integrità e l’affidabilità dell’impresa concorrente;
2.2 Documentazione a corredo
Il concorrente allega: 
a) documento attestante la garanzia provvisoria con allegata dichiarazione di impegno di un fideiussore di cui all’art. 93, comma 8 del Codice; 
Per gli operatori economici che presentano la cauzione provvisoria in misura ridotta, ai sensi dell’art. 93, comma 7 del Codice, punto b) 
b) copia conforme della/e certificazione/i di cui all’art. 93, comma 7 del Codice che giustifica la riduzione dell’importo della cauzione, ovvero dichiarazione ai sensi dell’art. 47 del D.P.R. n. 445/2000 attestante il possesso di tale/i requisito/i. E’ preferibile utilizzare il modulo allegato A “dichiarazione sostitutiva”; 
Qualora siano prodotte dichiarazioni che compongono l’offerta, sottoscritte da un procuratore, punto c) 
c) Procura notarile (generale o speciale) che attesti i poteri del sottoscrittore; 
Per gli operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei paesi inseriti nelle c.d. “black list” che hanno presentato domanda di autorizzazione ai sensi dell’art. 1 comma 3 del d.m. 14.12.2010, punto f) 
e) copia conforme dell’istanza di autorizzazione inviata al Ministero. 
g) in caso di avvalimento: 
g1) DICHIARAZIONE DELL’IMPRESA AUSILIARIA, da redigersi in conformità al Modulo C “dichiarazione impresa ausiliaria”, sottoscritta con firma digitale dal legale rappresentante del concorrente o da un suo procuratore. La dichiarazione dell’impresa ausiliaria deve contenere: 
- la dichiarazione di impegno nei confronti del concorrente e della stazione appaltante a mettere a disposizione, per la durata del contratto, le risorse necessarie all’esecuzione dell’appalto e a subentrare all’impresa ausiliata, secondo l’offerta da essa presentata, nel caso in cui questa fallisca nel corso della gara ovvero dopo la stipulazione del contratto, ovvero non sia per qualsiasi ragione più in grado di dare regolare esecuzione all’appalto;
 - l’attestazione che l’impresa ausiliaria non partecipa alla gara in proprio o associata o consorziata ai sensi dell’art. 48 del Codice. Nel caso in cui la firma sociale sia stabilita in maniera congiunta, anche la dichiarazione dell’impresa ausiliaria deve recare la sottoscrizione, con firma digitale, di tutti i legali rappresentanti, firmatari congiunti, dell’impresa. 
g2) Contratto, in copia dichiarata conforme all’originale ai sensi del d.P.R. 445/2000, in virtù del quale l’impresa ausiliaria si obbliga nei confronti del concorrente a fornire i requisiti e a mettere a disposizione le risorse necessarie per tutta la durata dell’appalto. 
Il contratto deve riportare in modo compiuto, esplicito ed esauriente: l’oggetto con le risorse e i mezzi prestati in modo determinato e specifico, la durata e ogni altro utile elemento ai fini dell’avvalimento. Ovvero, in caso di avvalimento nei confronti di una impresa che appartiene al medesimo gruppo dichiarazione sostitutiva attestante il legame giuridico ed economico esistente nel gruppo; dal contratto e dalla suddetta dichiarazione discendono, ai sensi dell’art. 89, comma 5, del Codice, nei confronti del soggetto ausiliario, i medesimi obblighi in materia di normativa antimafia previsti per il concorrente. Il suddetto contratto di avvalimento deve essere sottoscritto sia dall’impresa ausiliaria che dall’impresa ausiliata. 
g3)Copia dell’attestazione SOA dell’impresa ausiliaria, in corso di validità, che documenti il possesso della qualificazione in categoria e classifica coerenti con i requisiti di cui il concorrente intende avvalersi. 
Si ricorda che per i concorrenti che ricorrono all’avvalimento di cui all’art. 186-bis del R.D. 267/1942: 
- è fatto divieto di ricorrere a più imprese ausiliarie; 
- devono rispondere “si” alla domanda del riquadro “c” parte II del DGUE. 
h) ATTESTAZIONE circa l’eventuale possesso delle certificazioni richieste ovvero di prove relative all’impiego di misure equivalenti come indicato nella presente lettera di invito/lettera d’invito, presentando copia scansita firmata digitalmente. 
i) almeno nr. 1 IDONEA REFERENZA BANCARIA (se non attestata SOA) rilasciata da istituti bancari o intermediari autorizzati ai sensi del d.lgs. 1 settembre 1993, n. 385 in copia scansita e firmata digitalmente, attestante il buon andamento e la solidità economica e finanziaria dell’impresa concorrente. Se il concorrente non è in grado per giustificati motivi che dovranno essere espressamente specificati, di presentare le referenze richieste, può provare la propria capacità economica e finanziaria mediante qualsiasi altro documento considerato idoneo dalla stazione appaltante. 
l) Modello TRACCIABILITA’ (allegato alla documentazione di gara) debitamente compilato e firmato digitalmente. Ai sensi degli obblighi imposti dalla Legge 136/2010, modificata ed integrata dal D.L. 187 del 12.11.2010, convertito in legge, con modificazioni, dalla Legge 17 dicembre 2010, n. 217, nonché dai chiarimenti forniti dalle Determinazioni dell’AVCP n. 8 del 18/11/2010 e n. 10 del 22/12/2010, devono essere comunicati i dati inerenti “il conto corrente dedicato”. Tale dichiarazione dovrà essere sottoscritta digitalmente dal Legale Rappresentante o da soggetto munito di apposita procura, con obbligo di futura comunicazione di ogni eventuale modifica di tali dati.
m) PATTO DI INTEGRITA’ allegato alla documentazione di gara, che deve essere firmato digitalmente dal concorrente;
n) in caso di possesso dell’attestazione di qualificazione ovvero eventuale Attestazione SOA,: copia scansita firmata digitalmente dal legale rappresentante, rilasciata/e da società organismo di attestazione (SOA) regolarmente autorizzata, in corso di validità che documenti la qualificazione in categoria e classifica adeguata, e che attesti eventualmente la certificazione del sistema di qualità UNI EN ISO 9000 o di elementi significativi o correlati del sistema di qualità (che si allega in originale o in copia conforme ai sensi del DPR 445/00). Qualora l’eventuale attestazione di qualificazione sia stata rilasciata anteriormente all’acquisizione, da parte dell’impresa, della certificazione di qualità aziendale l’impresa può ugualmente concorrere, purché esibisca copia della predetta certificazione, accompagnata dalla precisazione di avere in corso di adeguamento la propria attestazione per farvi risultare il sopravvenuto possesso del “requisito qualità” (Determinazione dell’Autorità di Vigilanza LL. PP. n. 29/2002).
OPPURE se privi di tale attestazione: 
dimostrare il possesso dei requisiti previsti dal Titolo III – Parte II del Regolamento riferiti a lavori analoghi della natura indicata come specificato nel paragrafo “Requisiti di idoneità e presentare: Allegato n. 1 Modello A firmato digitalmente 
2.3 Documentazione e dichiarazioni ulteriori per i soggetti associati
Le dichiarazioni di cui al presente paragrafo sono sottoscritte secondo le seguenti modalità: 
- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario costituiti, dalla mandataria/capofila; 
- nel caso di raggruppamento temporaneo o consorzio ordinario non ancora costituiti, da tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o consorzio; 
- nel caso di aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete si fa riferimento alla disciplina prevista per i raggruppamenti temporanei di imprese, in quanto compatibile. In particolare: 
a. se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e con soggettività giuridica, ai sensi dell’art. 3, comma 4-quater, del d.l. 10 febbraio 2009, n. 5, le dichiarazioni devono essere sottoscritte dal solo operatore economico che riveste la funzione di organo comune; 
b. se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza ma è priva di soggettività giuridica, ai sensi dell’art. 3, comma 4-quater, del d.l. 10 febbraio 2009, n. 5, le dichiarazioni devono essere sottoscritte dall’impresa che riveste le funzioni di organo comune nonché da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipano alla gara; 
c. se la rete è dotata di un organo comune privo del potere di rappresentanza o se la rete è sprovvista di organo comune, oppure se l’organo comune è privo dei requisiti di qualificazione richiesti per assumere la veste di mandataria, le dichiarazioni devono essere sottoscritte dall’impresa aderente alla rete che riveste la qualifica di mandataria, ovvero, in caso di partecipazione nelle forme del raggruppamento da costituirsi, da ognuna delle imprese aderenti al contratto di rete che partecipa alla gara. 
Nel caso di consorzio di cooperative e imprese artigiane o di consorzio stabile di cui all’art. 45, comma 2 lett. b) e c) del Codice, le dichiarazioni devono essere rese dal consorzio medesimo.
Per i raggruppamenti temporanei già costituiti: 
- copia autentica del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria per atto pubblico o scrittura privata autenticata; 
- dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell’art. 48, comma 4 del Codice, le categorie di lavori che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati. E’ preferibile utilizzare il modulo allegato A “Istanza e dichiarazione sostitutiva”;
Per i raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari  o non ancora costituiti 
- dichiarazione, come da modulo allegato A “dichiarazione sostitutiva”, attestante: 
a. l’operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di capogruppo; 
b. l’impegno, in caso di aggiudicazione, ad uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi ai sensi dell’art. 48 comma 8 del Codice conferendo mandato collettivo speciale con rappresentanza all’impresa qualificata come mandataria che stipulerà il contratto in nome e per conto delle mandanti/consorziate; 
c. dichiarazione in cui si indica, ai sensi dell’art. 48, comma 4 del Codice, le categorie di lavori che saranno eseguite dai singoli operatori economici riuniti o consorziati.
Per le aggregazioni di imprese aderenti al contratto di rete: se la rete è dotata di un organo comune con potere di rappresentanza e soggettività giuridica 
- copia autentica o copia conforme del contratto di rete, redatto per atto pubblico o scrittura privata autenticata, ovvero per atto firmato digitalmente a norma dell’art. 25 del d.lgs. 82/2005, con indicazione dell’organo comune che agisce in rappresentanza della rete; 
- dichiarazione, sottoscritta dal legale rappresentante dell’organo comune, che indichi per quali imprese la rete concorre; 
Il concorrente può inserire all’interno della documentazione amministrativa ulteriore documentazione a comprova dei requisiti speciali, fermo restando che il seggio di gara della stazione Appaltante procederà ad effettuare le verifiche solo nel caso in cui si classifichi primo nella graduatoria di merito. La mancata produzione anticipata della documentazione a comprova dei requisiti non costituisce causa di esclusione dalla gara.
Si precisa che: 
le attestazioni di cui all’art. 80, comma 1, D. Lgs 80/2016 devono essere rese anche dai titolari di poteri institori ex art. 2203 del c.c. e dai procuratori speciali delle società muniti di potere di rappresentanza e titolari di poteri gestori e continuativi, ricavabili dalla procura.
25. BUSTA TELEMATICA CONTENENTE L’OFFERTA ECONOMICA.
· L’offerta deve essere redatta in lingua italiana, contenere l’indicazione dell’oggetto della presente procedura e il relativo CUP e CIG, nonché i riferimenti dell’operatore economico, deve avere ricevuta di pagamento del bollo virtuale. In alternativa si può apporre marca da bollo pari a € 16,00 (opportunamente annullata). Il foglio va scansionato in formato .pdf (firmato digitalmente) ed inserito nel campo relativo. 
· La mancata apposizione del bollo sull’offerta, pur non rilevante ai fini dell’ammissione alla gara, comporterà la denuncia al competente Ufficio del Registro ex art. 19 DPR 26/10/1972 n. 642, per la regolarizzazione di cui al successivo art. 31 del medesimo DPR. 
Inoltre, nella formulazione dell’offerta l’operatore economico, a pena di esclusione, deve indicare nell’apposito campo in piattaforma MePa, ai sensi dell’art. 95, comma 10 del Codice, e nel modello offerta economica, firmato digitalmente (Allegato n. 3- Modello OFFERTA ECONOMICA) quanto segue: 
a) il prezzo complessivo offerto per l’appalto, IVA ed oneri di sicurezza per rischi di natura interferenziale esclusi; 
b) l’indicazione del ribasso percentuale unico offerto, sia in cifre che in lettere, rispetto all’elenco prezzi posto a base di gara (già depurato degli oneri della sicurezza); 
c) gli oneri di sicurezza interna aziendali concernenti l’adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro che il concorrente deve sostenere per l’esecuzione dell’appalto. Detti costi relativi alla sicurezza connessi con l’attività d’impresa dovranno risultare congrui rispetto all’entità e le caratteristiche delle prestazioni oggetto dell’appalto. 
d) i propri costi della manodopera (art. 95 comma 10 e art. 97 c.5.lett.d) del Codice). Nella schermata relativa all’offerta economica, è necessario inserire nel campo “costi della sicurezza derivanti da interferenze” i costi della sicurezza non soggetti a ribasso individuati dalla stazione appaltante, pari a € 892,07.
L’offerta economica, a pena di esclusione, è sottoscritta con le modalità indicate nei punti precedenti. 
26. OPERAZIONI DI GARA
· La prima seduta pubblica avrà luogo collegandosi da remoto alla piattaforma informatica messa a disposizione dall’ente presso la sede dell’Ufficio Tecnico comunale Via Circonvallazione n. 37, il giorno giovedì 10.12.2020 ore 15,30 e vi potranno partecipare i legali rappresentanti delle imprese interessate oppure persone munite di specifica delega, loro conferita dai suddetti legali rappresentanti, che avranno inviato all’indirizzo mail: comune.borgoticino@legalmail.it entro le ore 8.00 del giorno precedente della data fissata.
· Le operazioni di gara potranno essere aggiornate ad altra ora o ai giorni successivi.
· Tutte le sedute pubbliche e le modalità, compresa la prima, avranno luogo come sora indicato nella data e nell'orario che saranno comunicati ai concorrenti a mezzo posta elettronica certificata almeno 3 giorni prima della data fissata.;
· Se necessario tale seduta pubblica potrà essere aggiornata ad altra ora o ai giorni successivi, nella data e negli orari che saranno comunicati ai concorrenti mediante la funzione presente sulla piattaforma MePa o a mezzo PEC almeno un giorno prima della data fissata. 
· Parimenti le successive sedute pubbliche saranno comunicate ai concorrenti con le stesse modalità e almeno un giorno prima della data fissata. 
· Il Responsabile del Procedimento (RUP) procederà, nella prima seduta pubblica, dopo aver verificato la presenza di eventuali annotazioni sul Casellario Informatico dell’Autorità di Vigilanza, a verificare il rispetto del termine di presentazione delle offerte e la regolarità della firma digitale, e a controllare la completezza della documentazione amministrativa presentata. Successivamente il RUP procederà a: 
a) verificare la conformità della documentazione amministrativa a quanto richiesto nella presente lettera d’invito; 
b) attivare eventualmente la procedura di soccorso istruttorio di cui alla presente lettera di invito; c) redigere apposito verbale relativo alle attività svolte; 
d) emettere il provvedimento che determina le esclusioni e le ammissioni dalla procedura di gara; 
e) provvedere agli adempimenti di cui all’art. 29, comma 1, del Codice. 
I concorrenti saranno esclusi nel caso di inserimento di elementi concernenti il prezzo in documenti contenuti nella busta Amministrativa. Ai sensi dell’art. 85, comma 5, primo periodo del Codice, la stazione appaltante si riserva di chiedere agli offerenti, in qualsiasi momento nel corso della procedura, di presentare tutti i documenti complementari o parte di essi, qualora questo sia necessario per assicurare il corretto svolgimento della procedura. 
N.B: la stazione appaltante procede alla suddetta verifica in tutti i casi in cui sorgono fondati dubbi, sulla veridicità delle dichiarazioni sostitutive (DGUE e altre dichiarazioni integrative), rese dai concorrenti in merito al possesso dei requisiti generali e speciali.
a) Verifica della documentazione amministrativa
Il Rup, il giorno fissato per l’apertura delle offerte, in seduta pubblica, sulla base della documentazione contenuta nella “Documentazione amministrativa”, procede: 
· a accertare il rispetto del termine perentorio di consegna fissato nella lettera d’invito ed a non ammettere le offerte pervenute oltre detto termine; 
· a verificare la correttezza formale e la completezza della documentazione ed in caso negativo alla eventuale esclusione: in caso di mancata presentazione di documento obbligatorio, ovvero in caso di irregolarità o carenze non sanabili, e fermo restando l’eventuale esercizio della facoltà di cui all’art. 83 del D.Lgs 50/2016, procederà all’esclusione del concorrente; 
· a verificare che i consorziati (per conto dei quali i consorzi di cui all’art. 45, del Codice (consorzi cooperative e artigiani e consorzi stabili) concorrono), non abbiano presentato offerta in qualsiasi altra forma ed in caso positivo ad escludere dalla gara il consorzio ed il consorziato; 
· a verificare che nessuno dei concorrenti partecipi in più di un raggruppamento temporaneo, consorzio ordinario, ovvero anche in forma individuale qualora gli stessi abbiano partecipato alla gara medesima in raggruppamento, consorzio ordinario di concorrenti e in caso positivo ad escluderli dalla gara; 
· a verificare circa il possesso dei requisiti generali e speciali dei concorrenti al fine della loro ammissione alla gara, sulla base delle dichiarazioni da essi presentate, e dei riscontri con i dati risultanti sul Casellario informatico dei contratti pubblici di lavori, servizi e forniture istituito presso l’Anac. Nel caso in cui si rendesse necessario il soccorso istruttorio la Commissione procederà ad assegnare il termine di GIORNI TRE dalla data di richiesta per la regolarizzazione, a sospendere e rinviare la seduta di gara ad una data successiva alla scadenza del termine fissato per la regolarizzazione stessa;
· all’esclusione dalla gara dei concorrenti per i quali non risulti confermato il possesso dei requisiti richiesti; 
· a comunicare, eventualmente anche in sedute pubbliche successive, in caso di esclusioni dei concorrenti per i quali non risulti confermato il possesso dei requisiti o che non abbiano trasmesso la documentazione di prova della veridicità della dichiarazione del possesso dei requisiti, contenuti nella busta documentazione amministrativa, ovvero le cui dichiarazioni non siano confermate, quanto avvenuto alla stazione appaltante per l’escussione della cauzione provvisoria e alla segnalazione del fatto all’AVCP ai fini dell’inserimento dei dati nel casellario informatico delle imprese, nonché all’eventuale applicazione delle norme vigenti in materia di dichiarazioni non veritiere.

b) Valutazione dell’offerta economica
Successivamente il RUP procede all’apertura delle offerte economiche, all’accertamento della regolarità delle stesse dando lettura dei prezzi e dei ribassi offerti. La piattaforma attribuirà automaticamente il punteggio economico e formerà la conseguente graduatoria provvisoria.
Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio, si procederà mediante sorteggio in seduta pubblica.
I concorrenti saranno esclusi nei seguenti casi: 
- presentazione di offerte parziali, plurime, condizionate, alternative nonché irregolari, ai sensi dell’art. 59, comma 3, lett. a) del Codice, in quanto non rispettano i documenti di gara; 31 
- presentazione di offerte inammissibili, ai sensi dell’art. 59, comma 4 lett. a) e c) del Codice, in quanto sussistenti gli estremi per informativa alla Procura della Repubblica per reati di corruzione o fenomeni collusivi o ha verificato essere in aumento rispetto all’importo a base di gara. Qualora il seggio di gara accerti, sulla base di univoci elementi, che vi sono offerte che non sono state formulate autonomamente, ovvero sono imputabili ad un unico centro decisionale, procede ad escludere i concorrenti per i quali è accertata tale condizione.
Si procederà all’esclusione automatica dalla gara delle offerte che presentano una percentuale di ribasso pari o superiore alla soglia di anomalia di cui al comma 2 dell’art. 97 del Codice.
Ai sensi dell’art. 95, comma 10, (relativamente al costo della manodopera indicato nell’offerta economica dall’aggiudicatario), la stazione appaltante prima dell’aggiudicazione potrà procedere alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall’art. 97, comma 5, lett. d) del Codice.
Ai sensi dell’art. 95 comma 12 del codice dei contratti pubblici la stazione appaltante non procederà all'aggiudicazione se nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all'oggetto del contratto
La stazione appaltante, previa verifica ed approvazione del verbale e della proposta di aggiudicazione ai sensi degli artt. 32, comma 5 e 33, comma 1 del Codice, aggiudica l’appalto. 
Ai sensi dell’art. 32, commi 6 e 7 del Codice, la proposta, così come risultante dal verbale di gara, è meramente provvisoria, non equivale ad accettazione dell’offerta e l’aggiudicazione diventa efficace ai sensi dell’art. 32, comma 7 del Codice, all’esito positivo della verifica del possesso dei requisiti prescritti.
 La Stazione appaltante provvederà a comunicare l’aggiudicazione all’operatore economico risultato primo nella graduatoria, nonché al secondo e comunque a tutti i candidati di cui al Codice, oltre che l’esclusione ai concorrenti interessati. 
Prima dell’aggiudicazione, La stazione appaltante procede, ai sensi dell’art. 36 comma 5 del D.Lgs 50/2016, a richiedere all’aggiudicatario provvisorio l’esibizione di tutta la documentazione, eventualmente non ancora acquisita, o comunque documenti complementari aggiornati conformemente all’art. 86 (mezzi di prova) ai fini della prova dell’assenza dei motivi di esclusione di cui all’art. 80 e del rispetto dei criteri di selezione di cui all’art. 83 del medesimo Codice, e se del caso, all’art. 87 (certificazione di qualità). Tale documentazione dovrà pervenire entro il termine perentorio di 10 giorni dalla richiesta, a pena di esclusione (Sentenza Consiglio di Stato n 10/2014). 
Se attestato Soa si procederà alla verifica della sola documentazione attestante il possesso dei requisiti generali previsti dalla normativa. 
In caso di esito negativo delle verifiche, la stazione appaltante procederà alla revoca dell’aggiudicazione, alla segnalazione all’ANAC nonché all’incameramento della garanzia provvisoria. La stazione appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati. Nell’ipotesi in cui l’appalto non possa essere aggiudicato neppure a favore del concorrente collocato al secondo posto nella graduatoria, l’appalto verrà aggiudicato, nei termini sopra detti, scorrendo la graduatoria.

27. CAUSE DI ESCLUSIONE E DECADENZA (oltre quelle eventualmente già riportate nella presente lettera di invito) 
- accertamento della non veridicità del contenuto della dichiarazione a seguito del controllo effettuato ex art. 71 DPR 445/00; 
- non è ammessa alla gara l’offerta che non risulti pervenuta entro i termini; 
- trascorsa l’ora fissata per la ricezione dell’offerta non viene riconosciuta valida alcuna offerta anche se sostitutiva od aggiuntiva di offerta precedente.

28. ESCLUSIONI – AVVERTENZE - ULTERIORI DISPOSIZIONI:
Resta inteso che: 
- sono escluse le offerte mancanti della firma digitale del soggetto competente; 
- non sono ammesse offerte in aumento, nè le offerte in variante, condizionate e quelle espresse in modo indeterminato o con riferimento ad offerta relativa ad altro appalto; 
- non sono ammesse offerte che recano abrasioni o correzioni nell’indicazione del prezzo offerto se non espressamente confermato o sottoscritto; 
- La stazione appaltante si riserva la facoltà di cui all’art. 110 del Codice, in caso di fallimento, liquidazione coatta o concordato preventivo dell’appaltatore, ovvero procedura in insolvenza concorsuale o di liquidazione dell’appaltatore, o di risoluzione del contratto, ai sensi dell’art. 108 del Codice ovvero di recesso dal contratto ai sensi dell’art. 88, comma 4-ter, del d.lgs. 6 settembre 2011, n. 159, ovvero in caso di dichiarazione giudiziale di inefficacia del contratto, di interpellare progressivamente i soggetti che hanno partecipato all’originaria procedura di gara, risultanti dalla relativa graduatoria, al fine di stipulare un nuovo contratto per l’affidamento del completamento dei lavori. L’affidamento avviene alle medesime condizioni già proposte dall’originario aggiudicatario in sede di offerta. 
- in caso di difformità con il contenuto del Capitolato speciale d’appalto e o/Schema di contratto, prevalgono le disposizioni contenute nella presente lettera d’invito;
 - l’offerta vincolerà il concorrente per 180 giorni dal termine indicato nella presente lettera di invito per la scadenza della presentazione dell’offerta, salvo proroghe richieste dalla stazione appaltante;
 - il presente invito non costituisce presunzione di ammissibilità e la Stazione appaltante può procedere all’esclusione anche in ragione di cause ostative non rilevate durante lo svolgimento della procedura o intervenute successivamente alla conclusione della medesima;
 - l’aggiudicatario si assume tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui all’art. 3 della Legge 13 agosto n. 136 e successive modifiche. 
- Come previsto dall’art. 209, comma 2, del D.Lgs. 50/2016, il contratto d’appalto non conterrà la clausola compromissoria. 
- L’Appaltatore assume a suo completo ed esclusivo carico tutte le imposte e tasse relative all’appalto di cui trattasi, con rinuncia al diritto di rivalsa comunque derivatagli nei confronti del Comune. 
- Eventuali modifiche dell’indirizzo PEC o problemi nell’utilizzo di tale forma di comunicazione dovranno essere tempestivamente segnalati alla stazione appaltante; diversamente la stazione appaltante declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni. 
- In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di imprese di rete o consorzi ordinari, anche se non ancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati. 
- In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all’offerente si intende validamente resa a tutti gli operatori economici ausiliari. 
- Le imprese concorrenti, con la semplice partecipazione alla gara, accettano incondizionatamente tutte le norme contenute nella presente lettera di invito.
 - E’ facoltà della stazione appaltante di non procedere all’aggiudicazione della gara qualora nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto o, se aggiudicata, di non stipulare il contratto d’appalto.
29. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE
Tutte le controversie derivanti da contratto sono deferite alla competenza dell’Autorità giudiziaria del Foro di Novara, rimanendo esclusa la competenza arbitrale.
30. ACCESSO AGLI ATTI
Fermo restando quanto previsto dall’articolo 53, del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., l’accesso agli atti, per quanto concerne le offerte e la documentazione concernente l’eventuale procedimento di verifica dell’anomalia dell’offerta, sarà consentito dopo la formale adozione del provvedimento di aggiudicazione. Ai sensi dell’art. 53, comma 3, del Codice, è escluso il diritto di accesso e ogni forma di divulgazione in relazione alle informazioni fornite nell’ambito dell’offerta o a giustificazione della medesima che costituiscano, secondo motivata e comprovata dichiarazione dell’offerente, segreti tecnici o commerciali, salvo che un concorrente controinteressato lo chieda in vista della difesa in giudizio dei propri interessi in relazione alla procedura di affidamento del contratto nell’ambito della quale viene formulata la richiesta di accesso.
31. RICORSI
Avverso il presente lettera d’invito è ammesso ricorso al Tribunale Amministrativo Regionale del Piemonte entro 30 gg. dalla data di ricezione ai sensi dell’art. 120 del D.Lgs. 2/7/2010, n. 104.
32. TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
I dati raccolti saranno trattati, ai sensi del d.lgs. 30 giugno 2003, n. 196 e ss.mm.ii, esclusivamente nell’ambito della gara regolata dal presente lettera d’invito. Ai sensi del Regolamento U.E. 2016/679 (Regolamento generale sulla protezione dei dati personali) con l’accettazione della documentazione di gara e la sottoscrizione del contratto si manifesta, altresì, l’intenzione libera, specifica, informata ed inequivocabile di accettare il trattamento dei dati personali inseriti nella presente lettera di invito e del contratto e necessari all’esecuzione dello stesso. Il titolare del trattamento dei dati personali è il Comune di Borgo Ticino.

33. [bookmark: _Hlk57227520]RESPONSABILE UNICO DEL PROCEDIMENTO: Ing. Leonardo Lavecchia.
L’esito della gara sarà pubblicato all’Albo on line, sul sito dell’Ente: www.comune.Borgo Ticino.no.it nella sez. Trasparenza; verranno inoltre comunicate all’Osservatorio dei Contratti Pubblici di lavori, servizi e forniture tutte le informazioni previste e richieste per appalti superiori a euro 40.000,00 ai sensi del Comunicato del Presidente dell’Autorità di Vigilanza sui contratti Pubblici del 29 aprile 2013.

IL RESPONSABILE DELL’AREA TECNICA
Leonardo Lavecchia 
Firma autografa sostituita con indicazione
a stampa nominativo del soggetto responsabile
ai sensi del D.Lgs39/1993 art.3 c.2
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